

60.008/x

Belföldi hírek

1981. január 17. s z o m b a t

bb. 1. szabályozható fűtés, kevesebb energia

i/bi/rj sl hgy

1981. január 17.

régi gondja a távfűtéses lakásokban élőknek: a fűtőtestek nem szabályozhatók, ha túl meleg a lakás, csak szellőztetéssel érhető el a kívánt hőmérséklet. ezt a problémát hivatott megszüntetni az ugynevezett átkötőszakaszos, egycsőves fűtési rendszer, melynek kialakításában a csőszereplőipari vállalat és a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár mellett részt vállalt a budapesti műszaki egyetem és a veszprémi vegyipari egyetem egy-egy tanszéke is.

az új fűtési rendszer előnye, hogy az egyes lakásokban helyileg is szabályozható a fűtőtest. a csőrendszer módosítása mellett speciális szelep gondoskodik a kívánt hőmennyiség biztosításáról. a szelep - mely a műfém termékkorszerűsítő törekvéseinek egyik eredménye - 12 fokozatra állítható és fokozatonként megközelítően fél celsius fok változási eredményez. emellett a rendszer természetesen magába foglalja az egycsőves fűtési rendszerek eredeti előnyös tulajdonságait is, vagyis kevesebb anyagot igényel, s jóval rövidebb idő alatt összeszerelhető, mint a kétcsöves fűtőrendszerek. alkalmazásával jelentős energia takarítható meg: az előzetes számítások, valamint a kísérleti lakásokban végzett megfigyelések alapján az egy lakás egy évi fűtéséhez szükséges földgáz mennyisége a jelenlegi 1330 köbméterről 1250-re, vagyis mintegy 6 százalékkal csökken.

/folyt.köv./

bb. 1. /szabályozható fűtés... 1. folyt./rj

az említett előnyös tulajdonságok indokolják, hogy 1981-től minden iparosított építési móddal készülő - így elsősorban házi - lakóépületbe kötelezően ezt az energia-takarékos fűtési rendszert szerelik be, annak érdekében, hogy minél többen élhessenek a szabályozható fűtés adta lehetőségekkel, a jövőben gondoskodnak arról, hogy - elsősorban a felújítások során - a meglévő fűtési rendszereket átalakítsák,
/mti/

bb. 2. műanyagba zárt memória - újabb tagokkal bővült az emlékező műanyagok családja

i/be/rj pp hgy

1981. január 17.

erősáramu kábelek hibás részeinek gyors kijavítására, kötéseinek tökéletes szigetelésére alkalmasak a magyarországon gyártott emlékező műanyagcsövek családjának új tagjai, a gyenge áramu ipari és a háztartási gépek, berendezések, valamint különféle műszerek formaemlékező elektromos szigetelői után nemrégiben kezdtek meg a hasonló tulajdonságú közepes falvastagságúak gyártását a villamos szigetelő és műanyaggyárban. a tökéletes szigetelés a különleges műanyagcsövek emlékező tehetségének köszönhető, ha pedig belsejüket speciális ragasztó anyaggal vonják be, akkor ez áthatolhatatlan falként véd a víztől, a gázszivárgástól és a korroziótól is.

a formaemlékező műanyag nagy energiájú elektron besugárzás révén válik ki egyszerű társai sorából. a folyamat lényege, hogy a polietilén szerkezetében olyan átalakulást indít el, amelynek során molekula láncok egyetlen nagy háromdimenziós molekulává egyesülnek, valóságos térhálót alkotnak, ez már felmelegítéskor nem olvad meg, gumiszerűen viselkedik és így megfelelő hőmérsékleten kitágítható, ha ismételt hőt ér, feloldódnak a műanyagban, befagyott, feszültségek és tulajdonképpen ez emlékezteti önmaga korábbi alakjára a műanyagot és igyekszik visszahuzni a csövet eredeti állapotába, miközben a képlékeny anyag zsugorodik - nevét is innét kapta a cső - szinte rásimul, rátapad az elektromos vezetékre.

/folyt.köv./

-2-

. 2. / műanyagba zárt memória... 1. folyt./rj

ezek a zsugorcsövek importot pótolnak, az idei esztendőben már mintegy 10 millió forint értékben készítik a vszm-ben a vékony- és közepes falvastagságú zsugorcsöveket, részben éghető, részben önkiloító kivitelben.

/mti/

--

bb. 3. jég a folyókon - készletben a jégtörő hajók

i/sb/rj sl hgy

1981. január 17.

a duna és a tiszta mellékfolyóit általában összefüggő, 5-15 centiméter vastag jégtakaró borítja. a duna felső szakasza komáromig nem hordoz jeget, a komáromtól mohácsig terjedő szakaszon viszont zajlik a folyó, s az uszó jégtáblák a víztükör 20-60 százalékát takarják, a jégtáblák azonban alig 3-4 centiméter vastagok, s így a hajózást sem akadályozzák, a tiszta vize gyorsabban lehűlt, és a teljes magyar folyószakasznak mintegy 50 százalékán már megállt a jég, s másutt pedig 60-70 százalékos a zajlás. a tiszalök fölötti szakaszon balsa térségében mintegy 10 kilométer hosszúságban csaknem egy méter vastagságban összetorlódott a jég. a simábban befagyott szakaszokon 5-15 centiméter vastag a jégpáncél, de a vízügyi szakemberek mindenkit óva intenek attól, hogy rámenjenek a jégre, mert a látszólag összefüggő jég sem biztonságos, könnyen jóvátehetetlen baleset keletkezhet.

nagy folyóink mentén a vízügyi szolgálat jégtörő hajói készletben állnak arra, hogy szükség esetén beavatkozzanak a jég elleni küzdelemben. a dunai jégtörők egyrésze még vontatási feladatokat lát el, s a 11 nagy és a 7 kisebb jégtörő hajó nagyobb része azonban már a győri, a budapesti és a bajai téli kikötőkben várakozik a bevetésre. a magyar-jugoszláv vízügyi megállapodás alapján készletben helyeztek négy magyar jégtörő hajót, hogy szükség esetén a dunának közös érdekű jugoszláv szakaszán, akárcsak tavaly, megbontsák és eltávolítsák a part mentén összetorlódott jeget. a tiszán a kijelölt készleteti helyeken 9 nagyobb és 5 kisebb jégtörő hajó vár a bevetési parancsra. munkájukra azonban egyelőre nem kerül sor.

/folyt.köv./

-3-

bb. 3. / jég a folyókon... 1. folyt./rj

a tiszán ugyanis a védekezés stratégiája szerint az a kedvező, ha végig „beáll”, a folyó, mert akkor kevesebb jég keletkezik, mintha állandóan tovább terelnék, leusztatnák a folyón a jégtáblákat, a jégpáncél ugyanis lényegesen lassabban hízik, vastagodik, mint a a hideg levegővel közvetlenül érintkezne a vizek köré. a jégtörők bevetésére tehát csak akkor kerül sor, ha az áradás vagy az enyhülés feltöri a jégpáncélt, megindítja a zajlást és így a vizlépcsőket, a hidpilléreket és egyéb vízügyi létesítményeket kell megóvni a jégtáblák támadásaitól. /mti/

-.-

bb. 4. bkv közlemény

i/cs/pá/rj hgy

1981. január 17.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy január 19-től 26-ig éjjel 21 órától 3.20 óráig a millenyeumi földalatti vasút helyett a vonal teljes hosszában, január 20-ról 21-re virradó éjszaka 22 órától 04 óráig a 9-es, a 18-as és a 47-es villamosok helyett a mórlicz zsigmond körtér-budafok forgalmi telep között, január 20-án 8.30 órától 14 óráig az 50-es villamos helyett kispest villanytelep-béke tér között, január 20-ról 21-re virradó éjszaka 22 órától 3.20 óráig az 50-es villamos helyett a vonal teljes hosszában, január 21-ről 22-re virradó éjszaka 22 órától 3.30 óráig az 50-es villamos helyett kispest villanytelep -béke tér között, valamint január 22-től 24-ig 22 órától 3.30 óráig ugyancsak az 50-es villamos helyett a szarvas csárda-béke tér között autóbuszokat közlekedtet.

január 19-én, 20-án és 22-én 8 órától 14 óráig a 43-as villamos utasait budatétény megálló és nagytétény végállomás között a 3-as autóbuszok szállítják villamos viteldijjal. január 24-én és 25-én 8 órától 15 óráig a 3-as és 55-ös villamosok utvonalán - pályaépítési munkák miatt - újpest forgalmi telep és árpád ut között a továbbutazáshoz az utasoknak egy rövid szakaszt gyalog kell megtenniük.

/folyt.köv./

-4-

bb. 4. / bkv közlemény 1. folyt./rj

január 19-én üzemkezdettől 111-es jelzéssel új éjszakai autóbusz indul a margit-hid és bécsi ut között. utvonala a margit-hid felé: bécsi ut-vörösvári ut-flórián tér-korvin ottó utca-lajos utca,- zsigmond tér-árpád fejedelem utja-üstökös utca-frankel leó utca-vidra utca-margit hid lehajtó. a bécsi ut felé: árpád fejedelem utja-zsigmond tér-lajos utca-korvin ottó utca-flórián tér-vörösvári ut-bécsi ut. megállók mindkét irányban margit-hid-komjádi uszoda-zsigmond tér-kolosy tér-nagyszombat utca-timár utca-kiscelli utca-flórián tér-vihar utca-körte utca-bécsi ut. /mti/

-.-

bb. 5. kővé vált nászmenet - kulturtörténeti és földtörténeti múzeum lesz a pécsi jakabhegyen

igó/rj kz hgy

1981. január 17.

a pécs közelében emelkedő 602 méter magas jakabhegyen egyedülálló méretű és gazdagságú szabadtéri múzeumot alakítanak ki. évezredes kulturtörténeti és évmilliós földtörténeti emlékeket, valamint botanikai ritkaságokat szemlélhet meg a látogató a szép természeti környezetben. a régészeti, geológiai és növényi értékek megőrzése érdekében védett területté nyilvánították a mecseki hegycsucst.

a jakabhegyen található közép-európa legnagyobb vaskori földvár, amelyet a pécsi janus panonius múzeum munkatársai tárnak fel. háromezer évvel ezelőtt egy országrésznyi terület központja volt a vár. körülbelül hatszáz halomsírral sorakozik a hegytetőn. ez a legjelentősebb ilyen jellegű feltárható temető hazánkban. a másik kulturtörténeti emlék a magyar középkorból való: egy xiii. századi kolostor maradványai. feltárása ugyancsak megkezdődött. jelentősége az, hogy a mecseki pálos kolostor volt a gótika első megjelenése Magyarországon.

/folyt.köv./

-5-

bb. 5. / kővé vált... 1. folyt./rj

a jakabhegy sajátos geológiai együttese páratlan az országban: a magyar föld egész fejlődéstörténetét tanulmányozni lehet a hegycsúcson kialakult földtani jelenségek révén, a homokköveket a geológiai erők változatos alakzatokká merevítették, a monumentális képződményeket azután a mecsek-alján született népi mondák megszemélyesítették. ilyenek például az érdekes szerkezeti formákat őrző babás szerkövek, emberi alakokra emlékeztető sziklatömbök, valamint a kővé vált nász nép a menyasszonnyal, a vőlegénnyel és a hintóval.

a terv szerint kényelmes turistautak hálózják majd be a jakabhegyet, s akirándulók - akárcsak valami hatalmas muzeumban - séta közben tekinthetik meg a természet és az ember alkotta látványosságokat. /mti/

-.-

bb. 6. a háztáji termelést segítő ismeretterjesztő előadások
zálaban

tóa/rj kz

1981. január 17.

a zalai falusi művelődési otthonok és klubkönyvtárak hetenként fogadják a tit téli tanfolyamainak hallgatóit, a megye községeiben a lakosság igényeinek megfelelően mintegy kétezer ismeretterjesztő előadás hangzik el. legtöbbjük a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelését közvetlenül segítő szakmai előadás, hasznos tanácsokat kapnak, korszerű szakismerethez jutnak a kisállattenyésztők, a baromfi- és nyultenyésztéssel, tojástermeléssel foglalkozók. az előadások között jelentős helyet foglal el a zöldség- és gyümölcsstermesztés, a szőlőművelés és a növényvédelem. a megye mezőgazdasági eredetű áruértékesítésében fontos szerep jut a háztáji és kiegészítő gazdaságoknak. a termelősövetkezetek azzal is támogatják a kistermelőket és tagságuk háztáji termelését, hogy a legjobb szakembereiket bizták meg a tit-előadások megtartásával. a tapasztalat szerint gyakran az éjszakába nyúló ismeretterjesztő esték népes hallgatóság előtt zajlanak. /mti/

-.-

-6-

bb. 7. új kemence a herendi porcelángyárban

feh/rj kz hgy

1981. január 17.

új égető kemencét helyeztek üzembe a herendi porcelángyárban, a használatával 30 százalékkal csökken az energia felhasználás. a francia depaux cég által szállított kemence a különleges anyagokkal szigetelt belső falának köszönheti energia kimélt tulajdonságát. egy-egy alkalommal 10 köbméter fehér porcelán égetésére alkalmas. /mti/

-.-

bb. 8. medveörömök veszprémben

szé/rj kz hgy

1981. január 17.

a tél múltát, a tavasz közeledtét jelzik a veszprémi állatkert medvéi. három medveanya most hozta világra bocsait. a számukat még nem lehet tudni, mert az anyák ilyenkor még a barátként elfogadott gondozót sem engedik közelbe. az újszülöttek szalmaágyban és anyjuk burdjába burkolózva vészlik át a téli napokat. a medvemamák most különleges ellátásban részesülnek: sok tejet, tejbegrizt, vitamindus ételeket és gyümölcsöt kapnak.

a kis bocsok előjövételét februárban várják. amint megerősödnek bemutatják őket a veszprémi gyermekintézményekben. később, a többségük, külföldi állatkertekbe kerül, néhányan pedig a cirkusushoz. /mti/

-.-

bb. 9. a középkori gyámköveket, vízköpőket találtak - helyreállítják a soproni szent mihály templomot

mzs/rj kz hgy

1981. január 17.

középkori gyámköveket, vízköpőket és konzolokat találtak a soproni szent mihály templom első emeleti toronyszobájában. a műemléki feltárást az országos műemléki felügyelőség végzi a gótikus plébániatemplom belsejében a mintegy 60 méter magas torony helyreállításával egyidőben. a toronyról eltüntetik azokat a repedéseket, amelyek a múlt századi szakszerűtlen helyreállítás folytán keletkeztek. szintenkénti koszorúzással megerősítik az építményt, s rendbe hozzák a toronysisakot is, amely a második világháború alatt szenvedett kárt.

/folyt.köv./

-7-

bb. 9. / a középkori gyámköveket... 1. folyt./rj

a templom alapjait a 13. század végén vetették meg, s a 14. század közepére készült el hajója és boltozatos szentélye. mátyás korában emelték tornyát, s építették meg orgonakarzatát.

a toronyban előkerült eredeti köveket kiemelik helyükről, s jó minőségű mészkövel pótolják. a középkori építmény műemléki értékű köveit pedig vagy a templom környékén létesülő szabadtéri kőtárban, vagy a soproni muzeumban kiállítják. a torony elkészülte után kerül sor a remlom homlokzatának felújítására. /mti/

-.-

bb. 10. tanácsadás erdőműveléshez, fakitermeléshez

csiz/rj kz hgy

1981. január 17.

a karancslapujtői karancs termelőszövetkezet különleges feladattal megbízott erdőmérnöki tanácsadó csoport létrehozásáról döntött. a csoport három erdőmérnökének feladata, hogy sorra láto-gassa azokat a közös gazdaságokat, amelyek az agrofa fafelolgozó üzemenél értékesítik erdejüket. a tanácsadás, oktatás célja min-denekelőtt a szakszerűbb „hossztolás”, a kitermelt fa milyen arány-ban-hosszuságban - alkalmas ipari, illetve tűzifának/, de kiterjed erdőművelési és -telepítési szakmai kérdésekre is.

régi probléma - és nemcsak nógrádban-, hogy elsősorban a ki-sebb kiterjedésű termelőszövetkezeti erdők műveléséhez, kiterme-léséhez és újratelepítéséhez nem állnak rendelkezésre megfelelő szakemberek. emiatt a huszonnyolcezer hektárnyi nógrádi tsz-erdők évente kitermelhető faanyagának például mindössze hetven-hetvenöt százalékát döntik ki, ami eleve jelentős bevételektől üti el a közös gazdaságokat, nem kisebb veszteségeket okoz a szak-szerűtlen hosszoltás, amelynek során a háromszorta értékesebb faipa-ri alapanyag is tűzifa sorsára jut. az erdőmérnöki tanácsadó csoport tevékenysége nyomán tehát mind a kitermelt fa mennyisége, mind az ipari fa aránya - mindenféle beruházás nélkül - évente leg-kevesebb husz-husz százalékkal növekedhet. a karancslapujtői fafeldolgozó közös vállalat ugyanakkor ezzel a kezdeményezéssel szeretné biztosítani a tavalyi négyezer köbméteres kapacitásbő-vüléshez szükséges évi tíz-tizenkétezer köbméter többlet alap-anyagot. a tsz erdőmérnöki tanácsadó csoport egyben magva, kiinduló pontja lehet egy nógrádi tsz faterlepítési, - művelési és -kitermelési laza egyesülésnek is. /mti/

-.-

-8-

bb. 11. befejeződtek az előadóművész-fesztivál válogatói

pe/rj ár hgy

1981. január 17.

a magyar színházművészeti szövetség szervezésében január 12-14. között tartották meg a iv. előadóművész-fesztivál válo-gatóit a radnóti miklós színpadon. a zsüri - a több mint fél-száz résztvevő produkcióját értékelve - az április 9-én, szombat-helyén rendezendő gálaestre Bánffy György, Böhm Edit, Császár An-géla, Csernus Mariann, Dévai Nagy Kamilla, Erdélyi György, Hegedűs D. Géza, Kertész Péter, Kovács János, Mélykúti Ilona, Moór Marianna, Oszter Sándor, Papp János, Ronyecz Mária, Süttő Irén, Zolnay Zsuzsa művészeket hívta meg. a közönségsvázlatok alap-ján a fesztiválon Bitskey Tibor, Csongrádi Katalin és Tihanyi Pé-ter is részt vesz majd.

a gálaestet a magyar rádió és televízió egyenes adásban közve-títi. az előadóművész-fesztiválok tapasztalatairól a magyar szín-házművészeti szövetség a közeljövőben szakmai vitát rendez. /mti/

-.-

bb. 12. felvételt hirdet a színház- és filmművészeti főiskola

ie/ár/rj hgy

1981. január 17.

a színház- és filmművészeti főiskola az 1981-82-es tanévre felvételt hirdet színész szakra. a főiskolára már érettségizett vagy az 1980-81-es tanévben érettségiző fiatalok jelentkezhetnek. a felvételi korhatár 18-tól 22-évig terjed. a jelentkezési lap-hoz mellékelni kell az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt, önéletrajzot és 75 forint vizsgadíj befizetést igazoló postai csekk-szelvényt. a művészeti főiskolákra jelentkezők - az érvényes rendel-kezések értelmében - egyidőjűleg egy másik egyetemre vagy fő-iskolára is jelentkezhetnek. a jelentkezés határideje: március 20. cím: színház- és filmművészeti főiskola tanulmányi osztálya, 1088, Budapest Vas utca 2/c. a jelentkezési lap és a vizsgadíj befizetéséhez szükséges csekk-szelvény a főiskolán beszerezhető. /mti/

-.-

-9-

bb. 13. magyar kulturális hetek, kiállítások, vendéggjátékok külföldön - kulturális kapcsolataink ideai programjából

i/-ár/ve/rj bc hgy

1981. január 17.

ezekben a hetekben alakulnak, illetve nyernek szerződésekben is rögzített formát a magyar kultúra értékeinek nemzetközi megismertetését szolgáló ideai elképzelések a művelődési minisztériumban. az államközi kulturális egyezményekben foglalt terveknek megfelelően számos, több művészeti ágat érintő rendezvénysorozatot szerveznek külföldön, s magyar kiállítások, filmhetek, vendéggjátékok jelzik jelenlétünket a világban, adnak valós képet az érdeklődőknek a szocialista Magyarországról.

a kulturáliskapcsolatokban egyik legfontosabb törekvés 1981-ben, hogy világszerte hozzájáruljanak a Bartók-centenárium méltó megünnepléséhez. igen sok országban készülnek megemlékezni a zeneszerző születésének 100. évfordulójáról, s ehhez magyar előadó-művészek, szólisták, együttesek is segítséget adnak majd. az operaház művészei például részt vesznek a prágában és a duisburgban rendezendő Bartók-fesztiválon, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara a szovjetunióban, jugoszláviában, s több nyugat-európai országban, az állami hangverszenyzenekar pedig pozsonyban, bécsben, svájcban és olaszországban tolmácsol Bartók-műveket. a szovjetunióban egyébként az egész országra kiterjedő programot szerveznek, ennek keretében a moszkvai nagyszínház színre viszi a fából faragott királyfit és a kékszakállu herceg várát, s több városban rendeznek koncerteket magyar közreműködőkkel, valamint rendeznek fotókiállítást. a tavasszal és ősszel sorra kerülő duisburgi fesztiválon, továbbá prágában és olaszország nagyvárosaiban az év során szinte a teljes életművet bemutatják, gyakran magyar vendégkarmesterrel. emellett több mint ötven országba küldünk Bartók életét, munkásságát szemléltető, eredeti dokumentumokat is tartalmazó kiállításokat.

a külföldön sorra kerülő kulturális rendezvények közül jelentősnek ígérkezik a koppenhágai magyar hét április végén, itt egyebek között a kortárs hazai kisplasztikát, valamint Korniss Péter fotóművész képeit bemutató kiállítással, a Liszt Ferenc Kamarazenekarral, több hangszeres szólistával és új magyar filmekkel találkozhatnak az érdeklődők.

/folyt.köv./

bb. 13. / magyar kulturális... 1. folyt./rj

palermóban ugyancsak magyar kulturális hetet rendeznek, amelynek programjában az állami népi együttes és a győri balett fellépése, népi iparművészeti kiállítás, csontváry életét bemutató dokumentációs kiállítás, és magyar filmhét szerepel. ez utóbbi műsorán Huszár Zoltán csontváry-filmje is látható lesz. bécsben októberben, a Hungexpo rendezvénysorozatához kapcsolódva a Collegium Hungaricum vendégfellépésekre, kulturális előadásokra kerül sor. ősszel magyar filmhetet is rendeznek az osztrák fővárosban, s filmművészeti bemutató-sorozatot tartanak belgiumban, az egyesült államokban és Japánban is.

mintegy 200 kiállítást küld Magyarország külföldre, illetve rendez meg itthon más országok muzeumainak anyagából. a tárlatok kétharmada határainkon kívül ad hírt a magyar kultúráról, elsősorban a mai, szocialista képző- és iparművészet jeles alkotásait bemutató, a muzeumi jellegű vendégkiállítások közül hunok, germánok, magyarok című, tavaly az NDK-ban nagy érdeklődést keltett reprezentatív történelmi bemutatót ezúttal a bolgár és a lengyel közönség tekintheti meg. a „nyolcak és aktivisták” című, a magyar avantgarde fejlődését illusztráló tárlat anyagát finnországban és svédországban állítják ki. most válogatják a magyar nemzeti galéria és a szépművészeti múzeum gyűjteményéből azokat a műveket, amelyek a XVIII. és a XIX. századi festészetünkről négy japán város közönségének adnak majd áttekintést. emellett husz nemzetközi képzőművészeti kiállításon vesznek részt az idén a magyar alkotók.

a kulturális csereegyezmények alapján ez évben több együttes látogat Magyarországra. júniusban a mexikói ifjúsági kórus érkezik Budapestre, a nyáron a Roland Petit balettet várják Marseille-ből, s vendégeink között lesz a moszkvai állami filharmonikusok, a drezdai filharmonikusok zenekara, valamint a moszkvai drámai színház. számos előadóművész érkezik a világ minden részéről a júniusi - a Bartók-centenárium jegyében megrendezett - interforumra, és a szeptemberi Liszt-Bartók nemzetközi zongoraversenyre is. idén is megrendezik a szovjet filmek fesztiválját, emellett bemutatósorozatot tartanak az olasz, a japán, az indiai, a mexikói és az egyesült államok-beli filmművészet alkotásaiból, a kiállítóterem programját egyebek között a szovjetunió népeinek viseletét bemutató tárlat, az NDK-ból érkező „Dürer-metszetek” kiállítás, bolgár szobrászművészeti anyag és a kanadai indiánok népművészetét megismertető tárlat gazdagítja majd. júniusban Budapesten nemzetközi kisplasztikai kiállítást rendeznek, amelyre mintegy 30 országból várnak műalkotásokat. /mti/

bb. 14. öt és félmillió hanglemez az mhv-nál

i/kj/rj bc hgy

1981. január 17.

minden eddigénél sikeresebb évet zárt tavaly a magyar hanglemezgyártó vállalat: rekord mennyiségű, öt és félmillió lemezt vásároltak meg a zenebarátok 1980-ban. a gyűjtők számára különösen érdekes lemezek is napvilágot láttak, amelyekén régi zene - barokkmuzsika, gregorián ének - szóval meg, s lemezre vették a zenei kutatómunka újabb eredményeit is.

Liszt koronázási miséje - amelyen Lehel György vezénytelével magyar rádió és televízió ének- és zenekara, valamint Kincses Veronika, Takács Klára, Gulyás Dénes és Polgár László működött közre - 30 ezer példányban fogyott el. a Bartók: gyermekeknek sorozat albumát - ránci Dezső tolmácsolásában - huszezren vásárolták meg. hasonló volt az érdeklődés Kocsis Zoltán koncertlemeze iránt, a Szereti Ön... sorozat - Chopin, Csajkovszkij, Erkel, Mendelssohn, Puccini és Wagner személyében - újabb hat zeneszerzővel ismertette meg az érdeklődőket.

a legnagyobb példányszámban egyébként Johann Sebastian Bach műveit vásárolták. a Lehotka Gábor közreműködésével készült lemezből - amelyen a d-moll toccata és fuga is felcsendül - 40 ezret, a Klemperer Budapesten sorozat első, ugyan csak Bach-zenét megszólaltató lemezéből 26 ezret adtak el. a tavalyi év komolyzenei aranylemezét - Beethoven IX. szimfóniájának dirigálásáért - Ferencsik János vehette át.

megnőtt az érdeklődés az irodalmi felvételek iránt. Látinovits Zoltán József Attila verseit tolmácsoló lemezéből 40 ezer talált gazdára, s népszerű volt a Világlíra ötlemezes albuma is. a Karácsonyi Vásár slágere Mezei Mária kétlemezes albuma volt. a városi emberek természet iránti vonzódását jelzi - mint azt egy felmérés érzékelteti -, hogy 13 ezer példányban fogyott el a Madárhang című kiadvány, amelyen a Magyarországon élő madarak hangját rögzítették - neves ornitológusok segítségével.

az eredményes évzáráshoz hozzájárult, hogy jelentősen javult a Pepita-kiadványok technikai színvonala. a Neoton-familia lemezeiből 200 ezret, a popzenei világba berobbant Miskolci Edda-művek első lemezéből 142 ezret vásároltak. /mti/

-12-

810 MK

bb. 15. üzlethálózatfejlesztés - összefogással

ráb/rj kz hgy

1981. január 17.

az ötödik ötéves tervben 40.600 négyzetméterrel bővítették Komárom megye kiskereskedelem-üzlethálózatát. a szűkebb pénzügyi forrásokat és az építőipari kapacitás hiányát összefogással ellensúlyozták az állami és a szövetkezeti vállalatok, egymással társulva közösen létesített például egy új áruházat a tatabányai generál kiskereskedelmi vállalat és a Komáromi fogyasztási szövetkezet. az építkezések gyorsítására és a költségek csökkentésére a megye áfészei építőcsoportokat alakítottak és bekapcsolódtak az üzlethálózat fejlesztésébe a tanácsai építőipari üzemek és az építőipari szövetkezet is. mindennek nagy szerepe van abban, hogy 900 négyzetméterrel túl is teljesítették a megyében az elmúlt öt évre előirányzott hálózatfejlesztést.

a hatodik ötéves tervben a korábbinál szerényebb mértékben bővítik a megye kiskereskedelmi üzlethálózatát. elsősorban a megyeszékhelyen és az ipari településeken építenek újabb kereskedelmi létesítményeket. az ötödik ötéves tervben megvalósított eredményes hálózatfejlesztés ugyanis lehetővé teszi, hogy a rangsorolt „kiemelt” helyekre koncentrálják az anyagi erőket anélkül, hogy emiatt nagyobb hátrányt szenvedne más települések ellátása. tatabányán többek között új vásárcsarnok, műszaki áruház és két abc-áruház építését tervezik. a legújabb lakónegyedben, a Madách-kerben a diákok és a lakosság kiszolgálására egyaránt alkalmas éttermet nyitnak. egy másik új tatabányai városrész, a Dózsakert korszerű bevásárlóközponttal gyarapodik.

az üzlethálózat fejlesztésével egyidejűleg nagyobb hangsúlyt kap az új tervidőszakban a korszerű munkaszervezés, az új kereskedelmi módszerek bevezetése. teljesebbé teszik az önkiszolgáló rendszert, szakosítják a hálózatot, s nagyobb gondot fordítanak a meglévő üzletek felújítására, korszerűsítésére. ilyen módon beruházás nélkül is növelik a boltok átbocsátó képességét. /mti/

-13-

815 MK

bb. 16. gyártmányfejlesztési együttműködés a pécsi bőrgyár és megrendelői között

kász/rz/rj hgy

1981. január 17.

uj rendszerű gyártmányfejlesztési együttműködést alakított ki megrendelőivel a pécsi bőrgyár. a sikeresnek bizonyult munkamódszer lényege az, hogy a legújabb bőrtípusok kifejlesztésébe bevonták a kereskedelmi és a cipőipari szakembereket is. az ugynevezett félüzemi kísérletek befejeztével közösen vizsgálják és értékelik az új termék tulajdonságait, döntenek a szükséges módosításokról, az üzemi gyártás bevezetéséről. a kísérletező munkában főként a modellőrök - a divatos lábbelik tervezői - segítenek sokat a bőrgyár szakembereinek. rendszeresen kikért véleményük alapján alakulnak ki a keresletnek legjobban megfelelő bőr-ujdonságok, a szép cipők alapanyagai.

az eredményes együttműködés tavaly a pécsi bőrgyár öt új termékének sikerét hozta, s a gyár már az év elején friss ujdonságokat is kínál a hazai és a külföldi piacokon. a cipőipar számára kidolgoztak egy nagyon puha, kétszinhatású marhabőrt, amelyet kényelmes hétvégi- és tura lábbelik készítéséhez ajánlanak. a korábban alkalmazott drágább szinbőrvelur helyettesítésére olcsóbb sertéshasítékbőrt fejlesztettek ki. egyik változatát cipőbélésnek, a másikat ruházati alapanyagként javasolják. a gyár sikeres „niagara” termékcsaládja is újabb taggal gyarapodott. a vízhatlan bőr a korábbiaknál jobb nedvriasztó képességgel rendelkezik, s nem ütköznek ki rajta a téli sófoltok sem. /mti/

.-

bb. 17. 1981 a nemzetközi kulturális rendezvények éve bács-kiskunban

lász/rj kz hgy

1981. január 17.

gazdag, változatos bács-kiskun megye idej kulturális programja: az év során több mint 400 helyi, országos és nemzetközi rendezvényt tartanak. az egyik legrangosabb eseménye a háromévenként sorakérülő duna menti folklórfesztivál lesz, amelynek műsora kalocsán, baján, kecskeméten, szekszárdon és decsen zajlik majd.

/folyt.köv./

-14-

gmm

bb. 17. / 1981 a nemzetközi... 1. folyt./rj

a találkozóra már készülnek a hazai és a környező országok népi együttesei, dalosai. az idén kecskeméten kilencedszerre rendezik meg a nemzetközi kodály-szemináriumot, s hetedszerre nyit a nemzetközi zománcművészeti alkotótelep. a 24 országos rendezvény közül a „hírös napok” egyhetes programja ígér sok látnivalót: a kertészeti kiállításon túl a többi között országos fogathajtó bajnokságra is sor kerül. az idén tartják a ix. kecskeméti népzenei találkozót, s a megyeszékhely ad otthont az országos ének-zenei általános iskolák kórusainak és énektanárainak műsorához. a négynapos uttörő népijáték és néptáncfesztivált pedig kalocsán rendezik meg. ezenkívül a városokban és a falvakban 336 kiemelt, s előrejelzett kulturális műsor, kiállítás nyújt élményt, szórakozást a helyieknek. baján például ul tóth kálmán emlékkiállítás rendeznek, a költő halálának 100. évfordulója alkalmából. kiskörösön borsos miklós kossuth-díjas szobrászművész alkotásaiból nyílik kiállítás, kiskunfélegyházán pedig péterfy gizellä és kő päl-munkácsy díjas szobrászművész tárlatára kerül sor. csikérián délszláv kulturális napok lesznek farsangkor, császártöltésen viszont ifj. fazekas istván fazekas és várga lajosné népművész mutatkozik majd be munkáival. két helyen - fajszon és hajóson - tóth menyhért emlék-kiállítását láthatja a közönség.

szür

a művészeti, illetve a szaktáborok közül 1981-ben tíz nyit kaput bács-kiskun megyében. a többi között a soltvadkerti petőfi tónál olvasótábor, szalkszentmártonban táncos tábor működik majd, tiszakécskén, hajóson, baján pedig egy hónapon át alkothatnak a meghívott képzőművészek. /mti/

m

bb18. közlekedési balesetek

.-

gk/zsu bc

1981. január 17.

fejér megyében, polgárdi belterületén egy tehergépkocsi elütötte varga gyula 59 éves nyugdíjas, helyi lakos segédmotoros kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a segédmotoros kerékpáros szabálytalanul kanyarodott a tehergépkocsi elé. szakértő bevonásával tovább folyik a vizsgálat.

nógrád megyében, galgaguta külterületén egy fényesorompóval ellátott vasuti átjáróban pintér istván 26 éves gépko-csivezető, váci lakos tehergépkocsival egy személyvonatnak ütközött. pintér istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

/folyt.köv./
10.05/zsu

-15-

gmm

bb.18./közlekedési ... folyt./zsu

budapesten a xvi., szabadföldi úton roszinszky jános 37 éves lakatos, budapesti lakos szabálytalanul, figyelmen kívül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. roszinszky jános a helyszínen meghalt.

a nagy gyula 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos látal vezetett 25-es jelzésű autóbusz - a xv., ifjúgárda ut és ferenczy sándor utca kereszteződésénél - összeütközött egy másik 25-ös autóbuszsal, amelyet medic milos 43 éves jugoszláv állampolgár, budapesti lakos vezetett. a baleset következtében medic milos a helyszínen meghalt, a busz egyik utasa, jenei andrás 43 éves rakodó, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet az okozta, hogy nagy gyula nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette az autóbuszt. vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb.19. ritkábban jár a csepeli gyorsvasut

i/sz/mm/zsu bc

1981. január 17.

a bkv közli, hogy a csepeli gyorsvasut vonalán a jövő héten hétfőtől kezdve 10 napon át pályafenntartási munkálatokat végeznek. ezért január 19 és 30. között reggel 7.40 órától 13 óráig a vonatok csak fél óránként közlekednek. a csepeli végállomásról minden negyed és háromnegyed órában, a boráros térről pedig minden kerek és félóránként indítanak szerelvényt./mti/

-. -

bb.22. elhunyt tóth zoltán

gk/zsu bc

1981. január 17.

a minisztertanács titkársága, a minisztertanács központi üdülőjének dolgozói és társadalmi szervei mély megrendüléssel és fájdalommal tudatják, hogy az üdülő igazgatója, tóth zoltán súlyos betegség következtében elhunyt. temetése január 26-án, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-. -

11.25/zsu

12. ⁰⁷

-16-

11.11.15
12. ⁰⁷

bb.20. megkezdtek a kőszegi erdőben kidőlt fák elszállítását, feldolgozását

Lér/zsu bc

1981. január 17.

a kőszegi erdőszakemberei a mecseki erdőgazdaság segítségével megkezdtek az elmúlt év novemberében kidőlt erdőrészek fájainak elfuvarozását, feldolgozását. akkor a korai hó nagy pusztítást végzett a bükkösökben, megtelepedett a még lombos fákon, az az után hullott ónos eső pedig további súlyként nehezített rájuk. a meredek hegyoldalak tetején álló fák gyökereit nem bírták tartani a rájuk rakódó súlyt, egymásra dőltek, s lavinaszerűen „megindult”, az erdő.

a kurta-völgyben például mintegy háromezer köbméter fa fekszik a mélyben. ezt a fatömeget csak úgy lehetne hagyományos eszközökkel, erdőgépekkel elszállítani, ha a völgyből kivezető utakat vágnának, ami nagyon költséges lenne, mert még sziklás részeket is robbantani kellene. ezért a mecseki erdőgazdaságtól kölcsönként járműves drótkötélpálya segítségével fogtak hozzá a fák elszállításához. a kurta-völgyi erdőrészt tisztítása, a fatömeg elszállítása, feldolgozása, darabolása másfél-két hónapig tart. a gyertyán-forrás és a hétforrás környékén, ahol hasonló, bár kisebb méretű pusztulás történt, hagyományos erdőgépek végzik majd el a munkát.

tavasszal megkezdik e területeken az új erdők telepítését, azonban a bükk helyett erős gyökérszerű lucfenyőket ültetnek./mti/

-. -

bb.21. az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

k/mm/zsu bc

1981. január 17.

az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozatot tett közzé a salvadori helyzetről. a nyilatkozat hangsúlyozza:

- a magyar közvélemény aggodalommal és mély megdöbbenéssel értesült azokról a fejleményekről, amelyek újabb, az eddigieknél is súlyosabb megpróbáltatásnak teszik ki salvador sokat szenvedett népét.

- miközben a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front vezetésével felkelt salvadori nép sikeres nemzeti felszabadító harcot folytat a reakciós junta csapatai ellen, guatemalai és hondurasi egységek léptek át az ország határát a népelnyomó fasiszta rendszer megsejítésére. az usa kormánya felújította a salvadori juntának nyújtott katonai segítségét, s beavatkozásra készül a salvadori nép felszabadító harcának eltiprására.

/folyt. köv./
11.30/zsu

-17-

11.11.15
12. ⁰⁷

bb.21./az országos béketanács ... folyt./zsu

- az országos béketanács és a magyar szolidaritási bizottság teljes támogatásáról és szolidaritásáról biztosítja a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és a forradalmi demokratikus front vezetésével harcoló salvadori hazafiak diktatura ellen és a demokratikus szabadságjogokért vívott hősi küzdelmét.

- határozottan elítélünk mindennü imperialista beavatkozást salvador belügyeibe, mely nemcsak a térség, hanem az egész világ békéjét és biztonságát veszélyeztetheti! követeljük a külföldi intervenciós csapatok azonnali kivonását!

meggyőződésünk, hogy a fasiszta junta a külső imperialista támogatás ellenére sem tudja meggátolni a salvadori demokratikus és forradalmi erők győzelmét./mti/

-. -

bb.23. a fővárosi vízművek

k/zsu/bc

1981. január 17.

értesíti a fogyasztókat, hogy a xx. kerületben, a xxi. kerület erdősor utca, festő utca, martinász utca, határ utca, hollandi ut és királyerdő ut által határolt részén, szigetszentmiklós és dunaharaszti községben a területet ellátó vízműtelep karbantartási munkái miatt január 18-án vasárnap a hálózati ivóvíz átmenetileg zavarossá válhat.

ezért a vízművek az érintett lakosság türelmét, és megértését kéri./mti/

-. -

bb.24. befagyott a rába - vihar sopron térségében

cser/zsu bc

1981. január 17.

minusz 16-18 fokos hideget mértek szombatra virradó éjszaka a kiskalföld folyóinak partjain. a rába teljes hosszában befagyott, a jégtakaró vastagsága helyenként elérte a 12-15 centimétert. jégtorlaszok nem képződtek, és így a készenlétben lévő jégtörő hajókat nem kellett bevetni. a lajta és a marcal folyót ugyancsak összefüggő jégtakaró borítja. a duna magyarországi felső szakasza csaknem teljesen jégmentes. mindössze komárom és esztergom között van gyenge jégzajlás, ez azonban a hajózást nem zavarja. a jég a vág folyóról érkezik.

/folyt. köv./
11.45/zsu

-18-

13.10
H.M. ST

bb.24./befagyott ... folyt./zsu

tovább vastagodott a hét végére a fertő tó jege is. a fertőrákosi ökolben lévő üdülőttelep környékén már lehet jégvitorlázni és fakutyázni.

szombaton, a korai délelőtti órákban sopron térségében erős szélvihar támadt. a széllelkések sebessége óránként elérte a 75-80 kilométert. a vihar számottevő károkat okozott. tv antennákat szaggatott le, és az erdőben megtépázta a fák koronáit./mti/

-. -

bb.25. oláh gábor emlékűnepség debrecenben

tár/zsu bc

1981. január 17.

születésének 100. évfordulóján ünnepségekkel és koszorúzásokkal emlékeztek meg szombaton oláh gábor íróról, az ady-nemzedék jelentős egyéniségéről, szülővárosában, debrecenben. a debreceni fazekas Mihály gimnáziumban - ahol egykor oláh gábor is tanított - az író emlékét idézték, majd az iskolában oláh gábor tantermet avattak. a diákok ezután megkoszorúzták az író nagyerdőbéli szobrát és az egykori lakóházának falán lévő domborművet. délután a déri múzeumban rendezett ünnepségen az író életére és munkásságára emlékeznek./mti/

-. -

bb.26. elhunyt szeiffert pál

k/tr/zsu bc

1981. január 17.

szeiffert pál, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 76. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása január 21-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp x. kerületi bizottsága
/mti/

-. -

12.05/zsu

-19-

13.10
H.M. ST

embargó január 17-én 18.30-ig!

bb.27. az országos anyag- és árhivatal közleménye egyes fogyasztói árak változásáról

k/zsu bc

1981. január 17.

az 1981. évi népgazdasági terv előirányzataival összhangban - a külpiaci áremelkedések és a termelési költségek növekedése miatt - központi árintézkedésekre kerül sor. 1981. január 19-től a következő termékek fogyasztói ára változik:

a liszt fogyasztói ára átlagosan 6 százalékkal nő. a főzőliszt kilogrammonkénti 6.60 ft-os ára például 7 forinttra változik, a finom sütőipari termékek /kalácsok, dúsított, töltelékes sütemények/ árszintvonala 17 százalékkal emelkedik, az egyes termékek áremelkedése különböző mértékű. így például a vajaskifli ára darabonként 50 fillérről 60 fillérré, az 1.10 ft-os briósé 1.20 ft-ra emelkedik. változatlan marad a kenyér, a vizes és tejes tésztából készült péksütemények /zsemle, kifli, stb./ ára.

jelenlegi
az édesipari termékek ára átlagosan 3 százalékkal - ezen belül a cukorkáké átlag 11 százalékkal, a lisztesárúké 7 százalékkal - emelkedik. a csokoládéfélék ára általában csökken. így például olcsóbbak lesznek a táblás tej- és étcsokoládék, valamint a csokoládéfigurák, viszont növekszik az olajosmaggal dúsított /mogyorós, mandulás/ csokoládék ára.

a tartósítói termékek árszintvonala - nagy szórással 5 százalékkal emelkedik. nő a mélyhűtött és konzerv főzelékek, gyümölcsök és egyes mélyhűtött tésztafélék ára; változatlan marad a kizárólag húst tartalmazó konzervek és mélyhűtött készítmények, a bébiételek, a szárított zöldségek és - a csemege uborkát kivéve - a savanyúságok fogyasztói ára.

az árváltozásokkal egyidejűleg az üveges készítményeknél visszatérnek a betéti díjas rendszerre, az új fogyasztói árak az üveg árát nem tartalmazzák, az üvegbetéti díjak emelkednek, de azok a fogyasztóknak a visszaváltáskor megtérülnek.

a mosó- és mosogatószeres árszintvonala - az áremelkedések és árcsökkenések egyenlegeként - 7 százalékkal nő; így például az 1 kg-os ultra mosópor ára 25.20 ft-ról 26.60 ft-ra, a 400 grammos biomix áztatószeré pedig 9.80 ft-ról 11.60 ft-ra emelkedik.

/folyt.köv./
12.25/zsu

-20-

bb.27./embargó 18.30-ig ... az országos ... folyt./zsu

a tomi mosószeres ára változatlan marad, az 500 grammos ultra öblítőszer jelenlegi 17.40 ft-os ára 15.00 ft-ra csökken.

a nyílászáró-szerkezetek /ajtók, ablakok/ ára 16 százalékkal, a parkettáké 23 százalékkal emelkedik.

a műtrágyák és növényvédőszeres - az áremelkedések és árcsökkenések egyenlegeként - átlagosan 6 százalékkal drágulnak.

a motorbenzin fogyasztói ára literenként 3.30 ft-tal emelkedik. 1981. január 1-től az 1500 köbcentiméter és az ennél kisebb hengerűrtartalmu benzinüzemű gépjárművel rendelkezőknek nem kell járműadó fizetniük, az ennél nagyobb hengerűrtartalmu gépjárművek tulajdonosai csökkentett mértékben továbbra is adókötelesek, megszűnik a vízijárműadó.

1981. február 1-től egyes szolgáltatások díja emelkedik. a levélpostai küldemények és az azokkal kapcsolatos külön szolgáltatások /ajánlás, expressz, stb./, továbbá a belföldi csomagküldemények, táviratok, egyéb postai - például az utánvételi - díjak átlagosan 90 százalékkal emelkednek. a szabványlevél díja 1 ft-ról 2 ft-ra, a levelezőlapé 60 fillérről 1 ft-ra emelkedik.

a telefondíjak a következőképpen változnak:

- a fő- és ikerállomások előfizetési díja változatlan marad, a beszélgetések díja azonban 50 százalékkal nő;

- a nyilvános állomásokon 1 ft helyett 2 ft lesz a beszélgetés díja;

- emelkednek a különféle mellékdíjak is /például a távolsági kapcsolás, az ébresztés díja 50 százalékkal/.

a mosodai szolgáltatások díja átlag 24 százalékkal nő. ezen belül legmagasabb a díjemelkedés a kilós mosásnál. a vegytisztításnál mérsékeltebb, 10 százalék a díjszint-növekedés. a pipere /darabárus/ mosás díjtételeinek többsége változatlan marad.

a fodrász- és fényképezési szolgáltatások díja átlagosan 15 százalékkal nő.

a fürdőben sztk utalvány nélkül nyújtott gyógyászati szolgáltatások díja átlagosan 60 százalékkal lesz magasabb. /mti/

12.30/zsu

-21-

embargó január 17-én 18.30-ig

bb.28. új rendelet a gépkocsiadóról

k/zsu bc

1981. január 17.

a pénzügyminiszter rendelettel megváltoztatta a gépjárműadóra vonatkozó szabályokat. ennek alapján 1981. január 1-től nem kell adót fizetni a motorkerékpárok és az 1501 köbcentiméternél kisebb lökettérfogatú, benzinnel vagy benzinolajkeverékkel üzemelő magánszemélygépkocsik üzemeltetőinek. a rendelet egyúttal módosította a továbbra is adóköteles személygépkocsik adótételeit. ezek a következők:

- benzin /keverék/ üzemű személygépkocsi után évenként

1501-2000 köbcentiméter lökettérfogatig 1.800 ft,
2001-3000 köbcentiméter lökettérfogatig 2.400 ft,
3001-4000 köbcentiméter lökettérfogatig 3.600 ft,
4001 köbcentiméter lökettérfogaton felül 4.800 ft;

- dízel-, gázüzemű személygépkocsi után évenként

1500 köbcentiméter lökettérfogatig 2.160 ft,
1501-2000 köbcentiméter lökettérfogatig 3.600 ft,
2001-3000 köbcentiméter lökettérfogatig 5.400 ft,
3001-4000 köbcentiméter lökettérfogatig 7.200 ft,
4001 / lökettérfogaton felül 9.000 ft.

köbcentiméter

a gépjárműadót a jövőben annak kell megfizetnie, aki az év

első napján a gépjármű forgalmi engedélyében üzemeltetőként

szerepel, az évközben forgalomba lépő gépjármű után pedig annak, akit a forgalmi engedélybe üzemeltetőként a hatóság bejegyez.

megváltozott a gépjárműadó befizetésének rendje is. az öndóztatást a bevallás alapján történő adóztatás váltja fel. az adóköteles gépjármű üzemeltetőjének egy ízben - a forgalmi engedély kiadásától számított 30 napon belül - bevallást kell adnia a tanácsi adóhatóságnak. ha a gépjármű üzemeltetőjének személyében, lakcímében vagy a gépjármű adóztatására kiható más körülményben változás áll be, ezt az adóhatóságnak be kell jelenteni.

/folyt. köv./
12.45/zsu

-22-

12.55
14.35

bb.28./embargó 18.30-ig ... új rendelet .. folyt./zsu

1981. február 28-ig be kell jelenteni a már tulajdonban lévő dízel- és gázüzemelésű személygépkocsikat is.

nem kell adóbevallást adni azokról a gépjárművekről, amelyeket a tanácsi adóhatóság a rendelet kihirdetése előtt már nyilvántartásba vett. tulajdonosaikat az adóhatóság fizetési kötelezettségükről határozattal értesíti.

1981. január 1-től a gépjárműadót félévi egyenlő részletekben március 15-ig, illetve szeptember 15-ig lehet pótlékmentesen befizetni. az új rendelet érvénybe lépésével a korábbi birságolás megszűnik. akik a gépjárműadójukkal hátralékban vannak, havi 1 százalékos adópótlékot kötelesek fizetni. a túlfizetéseket az adóhatóság az adóköteles gépjárművek üzemeltetői javára jóváírja, azok részére pedig, akiknek az adókötelezettsége megszűnt, visszatéríti. a részletes szabályok a magyar közlönyben jelennek meg.

x x x

a gépjárműadó változása miatt az otp 1980. december 31-vel az átutalási betétszámla terhére történő gépjárműadó kiegyenlítési megbízásokat megszüntetnek tekintve. egyben felkéri azokat az ügyfeleket, akiknek gépjárműadó fizetési kötelezettségük ezután is fennáll és azt továbbra is az átutalási betétszámlájukon keresztül kívánják fizetni, hogy ezt az 1981. január 1-től megállapított adóösszegének megjelölésével a számlájukat vezető fióknál írásban jelentsék be./mti/

..-

bb.30. elhunyt fischer ferenc tsz elnök

k/zsu bc

1981. január 17.

életének 56. évében elhunyt fischer ferenc, a belvárdgyulai közös ut mezőgazdasági termelőszövetkezet elnöke. a termelőszövetkezetek országos tanácsának a szervezet megalakulása óta tagja volt. évekig az országos tanács közigazgatási bizottságának elnökeként is tevékenykedett, haláláig tagja volt a tot termelési és közigazgatási bizottságának, a baranya megyei mezőgazdasági szövetkezetek területi szövetsége elnökségének.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa

/mti/

13.00/zsu

..-
-23-

13.05
14.35

bb.29. időjárásjelentés

zsu bc

1981. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. január 17-én szombaton
12.00 órakor:

csapadékos idő

a skandináv félsziget fölött lévő ciklon hatására hideg levegő áramlik a balti-tenger vidéke, a lengyel síkság, továbbá a szovjetunió európai területének nyugati része, és a kárpátok térsége fölé. az említett területeken az éjszakai órákban többfelé havazott, hózáporok alakultak ki. a balkán félszigeten és a fekete-tenger nyugati medencéjében is csapadékos az időjárás. oman sok helyről havazást, és esőket is jelentettek.

az atlanti óceán fölött enyhébb, nedves léghullámok érkeznek nyugat-európa fölé. emiatt a brit szigeteken, franciaországban és a német síkságon nagy területeken eső, az alpok vidékén pedig hó esett.

az enyhébb, óceáni levegő lassan hazánkat is eléri, ezért csapadékosra fordul időjárásunk.

hazánkban pénteken az ország nagy részén változóan felhős volt az ég, és 3-7 órán át sütött a nap. a tiszántulon viszont erősen felhős, párás, ködös maradt az idő. a dunántulon és a tiszántulon néhány helyen hózápor, hoszóllingózás is előfordult. a lehullott csapadék mennyisége azonban nem haladta meg az 1 mm-t. az északnyugati szelet erős, helyenként viharos széllelkések kísérték. a hőmérséklet csúcserkéke a dunántulon plusz 1, plusz 5, másutt plusz 1 és minusz 5 fok között alakult. /

ma hajnalra minusz 4 minusz 20 fok közötti hőmérsékleteket mértek. főként keleten többfelé képződött köd. délelőtt nyugat felől lassan megnövekedett a felhőzet, és a köd nagy része feloszlott. a dunántulon megerősödött a délnyugati szél. a hőmérséklet 11 órakor általában 0, minusz 6, de a tiszántulon minusz 8 minusz 14 fok között volt.

budapest belterületén a hőmérséklet napi középértéke pénteken minusz 0,5 fok volt, ez 0,6 fokkal magasabb, mint az százéves átlag.

/folyt.köv./

13.15/zsu

13.25

14. ST

-24-

bb.29./időjárásjelentés .. folyt./zsu

ma 12 órakor budapestben minusz 5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig:

mindenütt erősen megnövekvő felhőzet. nyugat felől havazás, vasárnap átmenetileg a dunántulon havaseső is lehet. eleinte déli, délnyugati, majd északnyugati szél. sokfelé erős, helyenként viharos széllelkések. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 0, minusz 5, keleten minusz 5 minusz 10.

a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton 0 plusz 3, keleten minusz 1 minusz 4 fok között.

a duna vízállása budapestnél 245 cm, hőmérséklete 0,4 fok.
/mti/

.-

bb.31. ismét lehet látogatni a fejer megyei kórházakban

dáv/zsu bc

1981. január 17.

megszűnt az influenzajárvány fejer megyében, ezért a megyei tanács vb egészségügyi osztálya január 18-tól a megye kórházai-ban feloldotta a látogatási tilalmat. így vasárnap már a megye minden kórházában fogadhatják látogatóikat a fekvőbetegek.
/mti/

.-

bb.32. zárszámadó közgyűlés csömödéren

tóa/zsu bc

1981. január 17.

zala megye 54 termelőszövetkezete közül elsőnek szombaton a csömödéri cserfentéti tartotta meg az elmúlt évi gazdálkodást összegező és az 1981. évi termelési, pénzügyi és áruértékesítési terveket, feladatokat is meghatározó zárszámadó közgyűlést. a gyümölcs- és gabonatermesztéssel foglalkozó tsz vezetői arról tájékoztatták a tagságot, hogy teljesítették a termelési előirányzatokat, emelkedett a tagság közösből származó jövedelme.

/folyt.köv./

13.30/zsu

13.40

14. ST

-25-

bb.32./zárszámadó ... folyt./zsu

a következő héten több zalai tsz-ben is zárszámadó közgyűlésre invitálják a tagságot. az előzetes felmérések szerint zala megye mezőgazdasága az ötödik ötéves tervidőszakra meghatározott feladatokkal összefüggésben teljesítette éves termelési előirányzatát. növekedtek a gabonafélék, a tej- és a hústermelési ágazat hozamai, és szinte kimagasló volt az ipari növények - közöttük is a repce - termése. az emelkedő terméshozam eléréséhez 25 százalékkal kevesebb élők munkát használtak fel, pedig az elmúlt évi kedvezőtlen, különösen a betakarítási munkákat gátló időjárás nehézségek elé állította a mezőgazdasági üzemeket. a sok csapadék és a korai tél ellenére az utolsó szmig betakarították a termést./mti/

bb.33. megkoszorúzták a bartók béla emléktáblát győrött

mzs/zsu ie

1981. január 17.

megkoszorúzták bartók béla emléktábláját szombaton győrött, a róla elnevezett általános iskola diákjai. negyvenegy évvel ezelőtt, január 17-én a rába parti város kulturházában, a mai megyei művelődési központ falai között tartotta utolsó vidéki koncertjét bartók béla, mielőtt az amerikai egyesült államokba indult. a nevezetes esemény szín helyét megjelölő emléktábla köré helyezték el a megemlékezés virágait a győri diákok.
/mti/

bb. embargó 17 óráig!

bb.34. felmentés, kinevezés

gk/zsu ie

1981. január 17.

a minisztertanács dr. osztrovszki györgyöt, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesét 1980. december 31-i hatállyal - érdemei elismerése mellett, nyugállományba vonulása miatt - e tisztségéből felmentette, egyidejűleg müller istvánt 1981. január 1-i hatállyal - miniszterhelyettesi besorolásban - az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesévé kinevezte./mti/

14.05/zsu

-26-

bb.35. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke szombaton 14 óráig

zsu ie

1981. január 17.

1. szabályozható fűtés, kevesebb energia
2. műanyagba zárt memória
3. jég a folyókon
4. bkv közlemény
5. földtörténeti múzeum a pécsi jakabhegyen
6. ismeretterjesztő előadások zalában
7. új kemence a herendi porcelángyárban
8. medveörömök veszprémben
9. a középkori gyámköveket találtak
10. tanácsadás erdőműveléshez
11. befejeződtek az előadóművész-fesztivál válogatói
12. felvételt hirdet a színház- és filmművészeti főiskola
13. kulturális kapcsolataink idei programjából
14. öt és félmillió hanglemez az mhv-nál
15. üzlethálózatfejlesztés
16. gyártmányfejlesztési együttműködés
17. nemzetközi kulturális rendezvények éve bács-kiskun megyében /1. jar-/
18. közlekedési balesetek /3-4. jar-/
19. a bkv közli
20. kőszegi erdők kidőlt fáinak elszállítása
21. az országos béketanács nyilatkozata
22. elhunyt tóth zoltán
23. a fővárosi vízművek közli
24. befagyott a rába
25. emlékünnepe debrecenben
26. elhunyt szeiffert pál
27. az országos anyag- és árhivatal közleménye /5. jar-/
28. új rendelet a gépkocsiadókról /6. jar-/
29. időjárásjelentés
30. elhunyt fischer ferenc
31. látogatás a fejér megyei kórházakban
32. zárszámadó közgyűlés
33. koszorúzás
34. felmentés, kinevezés
35. hirjegyzék.

/mti/ a 2. jar az 1. szöveg gyorshírre ment

14.10/zsu

-27-

bb.36. teljes borsodi szakaszán beállt a tiszta

kör/zsu ie

1981. január 17.

napok óta borsod megye az ország egyik leghidegebb vidéke, és ennek következtében tovább nőtt a jegesedés a folyókon. szombatra virradóan „beállt”, a tiszta eddig még csak zajló szakasza is, a tokaj-és tiszalök között, mintegy 25 kilométeren. most már a folyó teljes borsodi szakaszát összefüggő, helyenként 20 centiméterrel vastagabb jégmező borítja. a jégzajlás tiszalök alatt is erősödött.

Áll a jég a hernádon és újból zajlik a sajó is, amely az utóbbi napokban jégmentes volt.

befagytak a kisebb vízmosságok is, így többek között a hór és a kánya patakok a Bükkben. a Bükk déli lábánál fekvő sály község határában, Latorút mellett azonban a hét melegvízű forrás által táplált patakok ezekben a dermesztő hideg napokban sem jegesedtek el, környékükön vadkacsák, tőkésrécek száza vertek tanyát./mti/

-. -

bb.37. a tervezettnél több áruszállítás a hét végén borsodból

kör/zsu ie

1981. január 17.

a kemény téli hideg ellenére a hét végén zavartalan volt az áruszállítás a máv miskolci igazgatóságának vonalain. szombatra virradóan a tervezettnél 2700 tonnával több árut raktak be a vasuti tehervagonokba. nehézséget csak a hejőcsabai és a béalápítfalvai cementgyáraknál az ugynevezett gipszkő kirakása okozott, amely a dermesztő hidegben összefagyott.

a berentei „szénpályaudvarról”, a tervezettnél több vagon futott ki a borsodi bányákban termelt szénmel. folyamatosan szállítja termékeit a tiszai vegyikombinát, a már villamosított leninvárosi pályaudvarról, amelynek áteresztőképessége megnőtt. a gyárakkal egyeztetett menetrendnek megfelelően indulnak az ugynevezett meleg eleggyel megtöltött „termoszkoksik, a sajóecsegi állomásról a borsodi ércelőkészítő művektől a diósgyőri és az ózdi nagyolvasztókhoz./mti/

-. -

14.15/zsu

-28-

bb 38. a hazafias népfront budapesti küldöttértekezlete

t ma/ve um ie

1981. január 17.

négyszáznyolcvan küldött részvételével szombaton a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjében tartották meg a hazafias népfront budapesti küldöttértekezletét. az eseményen részt vett és felszólalt sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára és maróthy lászló a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai.

a küldöttgyűlés a budapesti népfrontmozgalomnak a legutóbbi, vi. kongresszus óta végzett tevékenységét értékelve megállapította: a lakóterületi politikai munka tovább szélesedett és tudatosodott, erősítve a népfront valóságos, felelősségteljes társadalmi szerepét. örvendetes, hogy a legutóbbi fél év-tizedben nőtt a mozgalomban a munkások részvétele. a főváros több kerületében további segítséget jelentenek a lakóterületen tevékenykedő üzemek, vállalatok, valamint kisipari szövetkezetek dolgozóinak társadalmi felajánlásai, azok valóra váltása, s ilyképpen az ott élők számos gondjának megoldása. több hozzászóló is méltatta a szocialista brigádok áldozatkész, önzetlen tevékenységét, a szociális és kulturális intézmények kialakításában, felújításában.

a küldöttgyűlés méltatta a rétegpolitikai tevékenység eredményeit, s nagy teret szenteltek a szocialista demokrácia fejlesztésének, megállapítva: a jövőben még szélesebb körű párbeszédre és tájékoztatásra van szükség az országot, a fővárost, a kerületeket, s a közvetlen lakóhelyet érintő kérdésekben. ez lehetőséget ad arra, hogy a budapesten élő állampolgárok minél nagyobb számban vegyenek részt a döntések előkészítésében, végrehajtásában, ellenőrzésében. a demokratizmus elmélyítése a közigazgatási szemlélet formálásában, a munkahelyi fegyelemben, a közösségi gondolkodásban épp úgy kamatozik, mint a nyílt várospolitikában. éppen ezért - a tanácsokkal karöltve - a népfront bevonja a lakosságot a vi. ötéves tervidőszak budapesti feladatainak részletes kimunkálásába, majd a tervek végrehajtásába és ellenőrzésébe is. érdeemes, hiszen az utóbbi öt év tapasztalatai is bizonyítják: a közösen kialakított elképzelések az állampolgárokat cselekvő részvételre sarkallják. míg budapesten a iv. ötéves tervidőszakban 263 millió forintot tett ki a lakóterületen a társadalmi munka értéke, addig 1976-1980. között több mint 600 millió forintba rug ez az összeg. az üzemek, az intézmények dolgozóinak önzetlen tevékenysége révén pedig összesen több mint 2 milliárd forinttal járultak hozzá a fővárosiak budapest dinamikus fejlődéséhez.

/folyt. köv./
14.56/um

- 29 -

1507

bb 39. horváth istván belügyminiszter moszkvai látogatása

ie/um ie

1981. január 17.

horváth istván belügyminiszter hivatalos baráti látogatást tett a szovjetunióban, ahol időszerű kérdésekről megbeszéléseket folytatott j.v. andropovval, az szkp politikai bizottsága tagjával, az állambiztonsági bizottság elnökével és n.a. scsolokov hadsereg tábornok belügyminiszterrel. hazakerülésénél szombaton a ferihegyi repülőtéren jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 40. vegyipari szakmunkások ágazati vetélkedője

bév/um ie

1981. január 17.

a mecseki ércbánya vállalat és az ajkai timföldgyár csapata volt a legfelkészültebb a gyakorlati és az elméleti versenyek tanulsága szerint - ezt állapította meg a szakmai zsűri a vegyipari szakmunkások szombaton befejeződött ágazati vetélkedőjén. hat csapat - amelyet a vállalati döntők alapján küldtek el az ajkai országos versenyre - két napon át bizonyította ismereteit a timföldgyár tanműhelyében. a vetélkedőt a kisz központi bizottsága, a vegyipari dolgozók szakszervezete, a magyar kémikusok egyesülete, valamint az ipari minisztérium rendezte. /mti/

..-

bb 41. Lottó nyeremények

um hgy

1981. január 17.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 3. játékhetén 5 találatos szelvény volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el, nyereménye: 1 542 624 forint.
4 találatos szelvénye 206 fogadónak volt, nyereményük egyenként 29 954 forint. 3 találatos 13 604 fogadónak volt, nyereményük egyenként 283 forint. a 2 találatos szelvények száma 277 038 darab, ezekre egyenként 17 forintot fizetnek. /mti/

17.00/um

..- 30 -

1981

bb 38. /a hazafias népfront...1.folyt./um

a küldötttertekezlet megválasztotta a hazafias népfront budapesti bizottságát, amelynek elnöke trautmán rezsó, vezető titkára pedig bostai károlyné lett. /mti/

..-

bb 42. időjárásjelentés

um hgy

1981. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: túlnyomóan borult idő, sokfelé havazással, a dunántúlon átmenetileg havas eső, ónos eső is előfordulhat. a délnyugati, nyugati szél élénk, többfelé erős lesz. emiatt hófúvások is kialakulnak. a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton nulla, plusz 4, keleten mínusz 1, mínusz 4 fok között lesz. /mti/

..-

bb 43. primás-bucsuztató

káp/um hgy

1981. január 17.

primás-bucsuztatót tartottak a szombaton este megrendezett farsangi mulatság keretében a balatonszárszói vendiófában. szalai lajos 60 éves primás bucsuzott, aki 45 esztendeig muzsikált, s tizenöt éves kora óta szinte egy napra sem tette le a hegedűjét, vonóját. a megye kulturális életében is jelentős szerepet játszott: a híres buzsáki, a mesztegnyői és a síófői balaton népi és táncegyüttesek zenekarának volt vezetője. számos hazai hangversenyen lépett fel, a rádióban is többször szerepelt. a primás-bucsuztatón a kiváló muzsikus ismét elővette a muzeális értékű xviii. századbeli mesterhegedűjét, s eljátszotta legkedvesebb számait. mti/

..-

18.15/um

- 31 -

1981



bb 44. felhasználható 19 óra után!

két megyére szóló sváb bál

blb/um hgy

1981. január 17.

tolna és baranya megyére kiterjedő sváb bált rendeztek szombat este a bonyhádi vörösmarty mihály művelődési központban. mivel az érdeklődés rendkívül nagy volt, elhatározták, hogy február 14-én megismétlik a bált. az új művelődési központ színháztermében a bonyhádi és a nagymányoki nemzetiségi kulturális csoport szórakoztatta a helybelieken kívül a környező községekből, sőt pécsről, pécsváradról, mecsek-nádasdról összegyűlt farsangolókat. ezután a bonyhádi fuvószenekar és a nagymányoki nemzetiségi tánczenekar húzta „a talp alá valót,,. /mti/

bb 45. havas dunántul - járhatók az utak - jó látási viszonyok

ob/jk um hgy

1981. január 17.

borult az égbolt - szolnok, somogy, tolna kivételével az ország nagy részén - jelentette szombat este az utinform. a látási viszonyok ennek ellenére általában kielégítőek: köd csupán szabolcs-szatmár és nógrád megye területén van, továbbá szerencs és sátoraljaujhely környékén. a délutáni órákban bicske térségében elkezdődött erős havazás rövid idő alatt kiterjed az egész dunántulra.

a főutak legtöbb helyen vizesek, nedvesek: a bakony és győr körzetében hóátfuvásos, hó- illetve jégbordás szakaszok van. az alsóbbrendű utak jórészt havasak, sikosak, jégbordásak. közülük csak a várpalota-szapári összekötő és a tési bekötőút járható, a zirc-bakonybél-nagygyimót közötti ut pedig a 40-60 cm vastagságú rövid hóátfuvások miatt nehezen járható. /mti/

19.03/um

1981

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

um hgy

1981. január 17.

36. teljes borsodi szakaszán beállt a tiszta /7.jav./
37. a tervezettnél több áruszállítás a hétvégén borsodból
38. a hnf budapesti küldöttértkezelete /8.jav./
39. horváth istván belügyminiszter moszkvai látogatása
40. vegyipari szakmunkások ágazati vetélkedője
41. lottó nyeremények
42. időjárás
43. primás-bucsuztató
44. két megyére szóló sváb bál
45. az utinform jelentése
46. hírjegyzék

-.-

- 33 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: baczony lászló, izsák erika, halasi györgy

20.30/um

20.30/um

- 32 -